



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

再立愚公志，誓把荒山绿

荒山绿化行动，济宁三年内将绿化荒山6.76万亩

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于伟 崔常松 刘凯平

春回大地，万物更新。阳春三月的孔孟大地，生机盎然。走进尼山区域国土绿化试点示范项目，到处是人们植树的忙碌身影，一幅热火朝天的工作场面，吹响了济宁市荒山绿化三年行动的号角。

根据《济宁市荒山绿化三年行动实施方案(2022-2024年)》(以下简称《方案》)，自今年起，济宁市将利用三年时间，完成6.76万亩荒山绿化，筑牢全市森林生态屏障，将“绿水青山就是金山银山”的理念转化成生动实践，绘就高质量发展的生态画卷。



尼山区域国土绿化试点示范项目施工现场。

荒山披绿装 尼山绿化已启动

草长莺飞春光好，阳春三月植树忙。

在全国第44个植树节前夕，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随济宁市自然资源和规划局工作人员，来到济宁市尼山区域国土绿化试点示范项目施工现场，随处可见栽树植树的忙碌场景，工作人员正忙着在刚挖好的鱼鳞坑内种上黄栌、侧柏、黑松等各类新苗，原来光秃秃的荒山初现新绿，孕育着春天的气息。

“现在15个标段已全面开工，尤其这几天升温快，抢着时机赶紧把树种下去。”在尼山区域国土绿化项目泗水境内的双山区域，放眼望去，整个山区基本都是荒山。为防止水土流失，工人们手拿锄头、铁锹，在山坡陡地筑成众多类似鱼鳞状的树坑，并在树坑周围

垒上石头，随后再进行回土、栽种、浇水。

现场施工负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，该片区域主要是新造林，共涉及725亩，鱼鳞坑作业已完成70%以上，陆续开始栽种新树。随后，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于西圣峪村一处绿化现场，工人们正在山腰作业，该片区主要为退化林修复。

尼山区域国土绿化试点示范项目作为全国首批、全省唯一中央支持国土绿化试点示范项目，共获得中央财政补助资金1.5亿元。

该项目以尼山、颜母山、昌平山为核心，向周边延伸，涉及曲阜市、泗水县、邹城市相邻的集中连片的丘陵山地，项目区实施绿化面包含人工造林工程、退化林修复工程、抚育修复工程、一体化系统治理辅助工程等四大建设工程，项目计划建设周期3年。

项目实施后能够扩大区域内森林面积、提升森林质量、增

强森林生态功能，推动国土绿化由规模速度型向数量质量效益并进型转变。同时发挥森林与湿地的生态功能，将尼山区域建设成为向全世界展示中华优秀传统文化和生态文明建设成果的重要窗口。

抢抓有利时节 年内完成4.5万亩

“在济宁市荒山绿化三年行动中，今年要完成4.5万亩以上荒山绿化任务，其中尼山区域国土绿化试点示范项目就要完成4.402万亩，要顺利通过国家验收，可谓重中之重。”济宁市自然资源和规划局相关负责人介绍，随着3月份气温回升快，正是植树造林的最佳阶段，当前全市各地都在抢抓时节，迅速掀起造林绿化高潮。

在尼山国土绿化示范点泗水片区，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到，种植需要的鱼鳞坑已经挖好，石头围挡也已完成，等树苗到后，即可开始栽种。

“正月十六开始，我们这里就开始忙了起来，1200多亩，十几个山头都开始了绿化工程。”据尼山国土绿化示范点泗水片区项目负责人邵志杰介绍，绿化工程的种植方式以混交种植为主，这种种植方式可以有效树木疫病的传播，让树苗可以健康成长。

在邹城市大束镇崮寨村旁的昌平山上，绿化工作同样热火朝天的进行着，上山的道路已经硬化完毕，大型车辆正在往山上运输着土石以及树苗，道路两旁工人们正在进行栽种工作。

在整个荒山绿化行动中，济宁市通过推行“工程造林+乡村绿化队+村护林队”的以工代赈模式，不仅增加了周边村民及村集体的收入，也进一步巩固拓展了脱贫攻坚的成效。“山上每天

有两百左右的工人在作业，都是附近村的劳动力。”崮寨村党支部书记李洪峰说，山上的绿化工作分为不同的工种，根据劳动强度划分，领取不同报酬。“这里离家近，村里的人可以就近工作，方便照顾家里的老人和孩子。”

不仅是公益林，昌平山上也有一部分经济林，种植着油杏和中药。“山上的油杏在旺季，一亩林可以收2000斤左右，外面的经销商来收，一斤能买个十多元。”邹城市国土资源局林木保护和发展中心主任王永广介绍，随着荒山绿化工作的推进，山上的水电铺设也在同步进行，这可以为承包户带来极大的便利。

崮寨村种植户姜桂旺承包了昌平山700亩经济林用来种植油杏。“现在一亩林的成本在1000元左右，好的年份一亩地刨去成本，大概有一万多的收入。”姜桂旺在2008年开始从事经济林种植，随着荒山绿化的推进，他承包林地附近的道路、水电将更加完善，这对他未来的收入打下了坚实的基础。

“荒山绿化工程带来的不仅是环境的改善，也为村民日后的生活改善奠定了基础，随着山上基础工程日渐完善，道路日渐通畅，村民增收的途径越来越多，村民的生活也会越幸福。”李洪峰笑着说。

其实，根据《方案》，济宁市荒山绿化三年行动，除了以尼山区域国土绿化试点项目示范建设外，还涉及高速等交通干线沿线可视范围荒山绿化、全域宜林荒山绿化。其中，高速等交通干线沿线可视范围荒山绿化涉及现有京台高速、日兰高速、济徐高速、枣菏高速、董梁高速等和国省道沿线可视范围、风景名胜区周边的6个县市13个乡镇(街道)，面积0.881万亩，计划今年年底完成0.209万亩并通过市级验收；全域宜林荒山绿化涉及

7个县市区18个乡镇(街道)，面积1.477万亩，计划今年年底完成0.024万亩并通过市级验收。

依托林长制 实现四级责任制

为切实把荒山绿化目标任务落到实处，济宁市将以林长制为抓手，建立形成推动市县乡村四级责任联动机制，全面加快构建起林业生态资源保护发展长效机制。

依托林长制体系，济宁市将荒山造林任务逐小班落实村、乡、县、市责任林长，市、县、乡、村层层签订责任书，实行市级统筹、县级主体、乡镇负责、村级落实的荒山绿化责任机制。市县部门、驻济单位和国有企业落实荒山绿化帮扶区域，协助推动荒山绿化工作，协调解决困难问题，组织干部职工到帮扶区域参与造林绿化，开展“万名干部荒山绿化”行动。

建立荒山绿化省、市共同奖补机制，对县市区年度新完成荒山绿化，经省级复核造林上图成后，按实际面积，由省、市财政给予奖补。运用政府和社会资本合作(PPP)模式，吸引和撬动社会资本投入。

此外，济宁市还将加强林业科技人才队伍和数字赋能信息化建设，加快石漠化山体和瘠薄裸岩荒山等困难地造林、退化林修复、智能森林防火等技术研究，大力推广珍贵树种、优良乡土树种和名优经济树种，做好困难造林地新技术研究推广，加快科研成果转化及应用，提升林业科技支撑能力。



扫码下载齐鲁壹点
找记者上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：陈丹



曲阜市五蝶山、牛郎山在建现场。